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Manhasset Has Many Protective Factors and 
Few Risk Factors for Youth Substance Use
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Past 30-Day Use of Alcohol Has Decreased, But Still 
Above Nat’l Average for Grades 10 & 12
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BINGE Drinking Continues To Be A Concern
for 10th and 12th Graders

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

8th Grade 10th Grade 12th Grade

0.9%

25.5%

1.9%

27.1%

53.6%

1.5%

23.4%

53.8%

0.2%

20.5%

47.4%

5.1%

13.7%

22.1%

Binge Drinking - 5 or More Drinks in a Row in Past 2 Weeks

2009

2011

2013

2015

2013 MTF



They Don’t See The Harm…… 
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Abuse of Prescription Drugs is Low; 
Drug Choice for 12th Graders is 

Primarily Stimulants/Amphetamines
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Although Not One of CASA’s DFC “Drugs,” We Need to 
Monitor Marijuana Use in Light of National Trends
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As Perception of Risk Decreases,
the Likelihood of Usage Increases
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Steroid, E-Cigarette & Hookah Use are Increasing and, 
for Some Grades, Already Exceed the National Rate
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Social Access
#1 Place Where Kids Get Alcohol – Parties!
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Parties & Public Event Drinking Trends by Grade
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But Retail Access Is Also An Issue!
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Where Youth Are Drinking Should 
Inform Our Interventions
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Why Are Our Youth Drinking?  Coolness…..
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They Don’t Think They’ll Get Caught ….
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They See What Adults Are Doing …….
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Youth Need Clear Rules, Frequent 
Conversations and Enforcement of Consequences!
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Youth Need Clear Rules, Frequent 
Conversations and Enforcement of Consequences!
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The Environmental Approach

The Data Informs Our Strategies & Interventions

✓ Policy

✓ Enforcement

✓ Education

and drives CASA’s Sustainability Planning!


